

践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化,立好自己的“主心骨”,挺起中华文化的“精神脊梁”,从根本上抵制国外势力的“和平演变”。作为一名机关干部,我很庆幸我们有着很好的学习机会,我一定抓紧补上缺失的课,夯实文化基础,树立文化定力,增强文化自信。

### 不忘初心 砥砺前行

李钰

“不忘初心”--这个颇有情怀,本出自佛家典籍的词藻,在 2016 年的夏天,7 月 1 日--一个政治色彩浓厚的日子,让人颇感“意外”地成为了总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的重要讲话的主题,并迅速在中华大地上掀起了一股清新之风、浩然之气!

总书记以“不忘初心,继续前进”为主题,深刻回答了我们党从哪里来、走什么路、到哪里去的重大问题。“不忘初心”,深深根植于我们党 95 年的伟大实践,深深植根于具有悠久历史的中国传统文化。

“初心”这一说法最早见于佛家典籍之中。是后人根据华严经经文所表达的意思提炼概括出来的,完整表述为“不忘初心,方得始终”八字。何为“初心”?有高僧曾这般解读:它是佛家弟子踏入佛门之始,心中秉持的那颗当仁不让的成佛利生之心,那份最真诚质朴的求法尚道之愿。在佛门中,最看重的就是这份初心,只要有了它,佛家弟子就能开启成佛之路。所以,佛家讲:“初发心成正等觉”,“出家如初,成佛有余”,“初正则终修”。

崇尚初心并非佛教之独尊,作为道家创始人的老子,也极力主张“不忘初心”。《老子》第六十四章:“慎终如始,则无败事。”大意就是,谨慎地做到最后,就像开始时一样,就不会有失败和差错。

在中国传统儒家文化里,初心即本心。孟子认为人初生即拥有四善端:恻隐之心、善恶之心、是非之心、辞让之心。这四心即是人的初心,是人之为人的根据。人生的修养过程就是使初心不断发扬光大,养浩然正气,成为坦荡的君子。一切修养归结到一点,就是要通过格物致知,使我们的回归没有私心物欲遮蔽的状态。

行百里者半九十,人们在极端的环境下往往容易坚持理想,而在离目标越来越近,看起来柳暗花明之际,却容易动摇和懈怠。我想这正是总书记希望我们全党同志继续前进而非“方得始终”的用意所在。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。越是在这种时刻,我们越不能掉以轻心,越不能忘本忘祖,而必须“不忘初心、继续前进”。也只有不断前进,才能方得始终。

“不忘初心,方得始终”既是古人修身做人的哲学,同时也是为政谋事的原则。它蕴含着古人的智慧,代表着中华民族独特的精神标识,也是今天我们加强党的建设,实现两个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的精神力量。

最后,在此八字基础上,本人补充八字自勉,与大家分享:千帆过尽,不忘初心。正道沧桑,方得始终。

主 编: 王书文  
责任编辑: 刘洪磊  
图片编辑: 李 楠  
撰 稿: 艾家沛 田佳桂 吴春欣 李 楠  
云 进  
校 对: 刘洪磊

发放范围: 市政协领导、市政协办公厅  
区委、区人大、区政府、区政协领导  
区委办、区人大办、区政府办  
全体政协委员、特聘委员

# 委员知情



WEIYUAN ZHIQING 2016年7月20日 第5期(总第48期)

中国人民政治协商会议天津市北辰区委员会 主办



## 政协动态

7月15日,区政协机关党支部组织机关党员干部深入学习讨论习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神。张金锁主席代表区政协党组,结合政协工作实际,对机关党支部和全体党员提出四点要求:

一是深刻理解我们党确立马克思主义的指导地位、坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的历史必然,进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。坚持正确的政治方向,自觉地把政协工作同区委、区政府的中心工作同频共振。

二是深刻理解发展是党执政兴国的第一要务,坚持政协“围绕中心、服务大局”的工作方针,为进一步推进“五位一体”总体布局、“四个全面”战略实施、推进北部新区建设,积极建言议政,服务科学发展。

三是深刻理解党的根基在人民,党的力量在人民,坚持以人民为中心的发展思想,组织政协委员引导界别群众高扬团结民主旗帜,协调各方关系,促进社会和谐,团结一切可以团结的力量,以自身的模范行动带动各界群众积极行动起来,为美丽北

辰做贡献。

四是深刻理解坚持和完善党的领导是党和国家的根本所在,加强党的建设必须全面从严治党,确保党组织和党员队伍的先进性和纯洁性。努力打造政治坚定、作风优良、学识丰富、业务熟练的高素质政协机关干部和政协委员队伍。

会上,区政协机关李楠、云进、李钰三位同志代表机关党员干部,就深入学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话精神进行了发言。

## 心得体会

### 学习习近平总书记“七一”重要讲话

#### 心得体会

李楠

近日来,区政协机关党支部组织集中收看了庆祝建党95周年大会实况转播,组织学习了习总书记重要讲话精神和相关文件,通过集中学习和个人自学有了一定的认识和体会。

我认为,习总书记“七一”重要讲话大气磅礴、高屋建瓴、鼓舞人心、催人奋进,科学总结了中国共产党95年的光荣历程和取得的伟大成就,全面论述了加强党的建设的具体要求,系统阐述了当前的发展形势和急需解决的重大问题,是指导新时期党的建设和中国特色社会主义事业发展的重大文献。习总书记的讲话回顾了历史,展望了未来,以非常深沉的历史使命感,聚焦于党的远大理想和崇高追求。不忘初心,继续前进,是讲话的主题,是一条贯穿讲话的主线。深入学习贯彻习总书